Стратегія розвитку Львівської області до 2020 року - інструмент зміцнення конкурентоспроможності регіону
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	Розвиток економіки, побудованої на зв’язку між науковими дослідженнями та інноваціями, розвиток інформаційно-комунікаційних тех​но​логій, нано- та біо- технологій, матеріа​лознавства, а також "перенесення наукових ідей з лабораторій до ринку" – основні оптимальні шляхи підвищення конкурентоспроможності суспільства, зокрема Львівського регіону.


29 березня 2016 року на сесії Львівської обласної ради було затверджено Стратегію розвитку Львівської області на період до 2020 року. Наступним етапом є розроблення Плану реалізації Стратегії на період 2016-2018 рр. – каталогу проектних пропозицій. План реалізації Стратегії слугуватиме основою для розроблення програмних документів області та проектів регіонального розвитку з метою їх подальшого фінансування за рахунок бюджетних та позабюджетних джерел. 

Західний науковий центр НАН України і МОН України (м. Львів) пропонує науково-дослідним інституціям регіону долучитися до формування й подання проектів до Плану реалізації Стратегії. Для академічних та галузевих дослідницьких установ й освітніх закладів участь у реалізації Стратегії означатиме, у першу чергу, можливість розробляти власні проектні пропозиції, формувати наукові консорціуми та отримувати фінансування для проектів, використовуючи можливості Плану.

Детальна інформація щодо участі зацікавлених інституцій у реалізації Стратегії розвитку Львівської області на період до 2020 року – на сайті Львівської ОДА за посиланням http://loda.gov.ua/news?news_departments=21&id=20841. 

