	Витяг з ПОСТАНОВИ Верховної Ради України


Про присудження Премії Верховної Ради України найталановитішим молодим ученим в галузі фундаментальних і прикладних досліджень та науково-технічних розробок за 2018 рік
 Відповідно до Постанови Верховної Ради України «Про Премію Верховної Ради України найталановитішим молодим ученим в галузі фундаментальних і прикладних досліджень та науково-технічних розробок» та подання Комітету Верховної Ради України з питань науки і освіти присудити Премію Верховної Ради України найталановитішим молодим ученим в галузі фундаментальних і прикладних досліджень та науково-технічних розробок за 2018 рік:

за роботу «Скейлінг і універсальність у багаточастинкових системах на складних мережах»:

Красницькій Мар’яні Богданівні – кандидату фізико-математичних наук, молодшому науковому співробітнику Інституту фізики конденсованих систем НАН України;

Сарканичу Петру Васильовичу – провідному інженеру Інституту фізики конденсованих систем НАН України;

за роботу «Карпатський край ОУН в українському визвольному русі (1945-1954)»:

Ільницькому Василю Івановичу – доктору історичних наук, доценту кафедри Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка МОН України;

за роботу «Модифіковані генератори імпульсних послідовностей для імплементації у складові спеціалізованих сучасних апаратних засобів і сенсорних систем»:

Костіву Юрію Михайловичу – кандидату технічних наук, доценту кафедри Національного університету «Львівська політехніка» МОН України;
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