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Ростислава Павлишин: ’’Нам треба свого Вашингтона.
На жаль, у нас сьогодні такого немає’’
Перед тобою, читачу, сторінки цікавої книжки
 відомої львівської журналістки Ростислави Павлишин, яка працює на громадських засадах у Львівській обласній організації Національної спілки журналістів України. Цікавої чим? Передусім – розповідями про долі українців (найкраще свідчення – заголовки розділів: “Вирвані з корінням”, “Емігранти”, “Заробітчани. На злобу дня”, “Як на довгій ниві”, причому – невигадані. А якщо глибше – це образ долі українського народу, звичайних (як прийнято казати – пересічних) людей, які живуть повсякденним життям, думаючи – і в тексті, і в підтексті – про те, чи влада (українська ж !) думає (даруйте за тавтологію) над тим, чи збережеться генетичний код української нації, чи нарешті житиме кожен її член не гірше, аніж в інших країнах, і чи, врешті, виживе Україна (випростується) у майбутньому – адже стільки її синів полягло в минулому, чи нарешті припиниться (чи бодай скоротиться) потік українців за кордон країни в пошуках елементарного виживання.

Бо ж “чудові” передвиборні програми, прекрасні патріотичні гасла не є гарантією державницького мислення і державницьких дій” (Михайло Сидоржевський) нашої влади. Причому – різних рівнів. 
“Я щойно повернулася з Німеччини, від Лесі, – каже (її мама, галичанка,- Б.З.).  Звісно, тішилась трьома онуками, їхнім добробутом. Мають усе, що потрібно: помешкання, авто, побутову техніку. – От, нашим людям би таке життя, – тяжко зітхає. – Що вже говорити про німців, коли поляки нас обігнали. А ми все зализуємо рани, замість жити нормально” (новела “Доля – велика жартівниця”)

Справді, доки будемо зализувати ті рани, доки громадяни України, в генах яких закладена мудрість і звичайне людське тепло, житимуть як люди у всьому світі, не згадуючи про те, як “тоді, в дев’яностих… номенклатура роздержавлює підприємства, на очах нищать колгоспи в селах, масово захоплюють чужу власність”, а “навколо Львова виростають розкішні вілли” (новела “Вікторія”)

“50 історій про життя” Ростислави Павлишин – це стогін української нації, якій навіть нині ще дуже важко повірити, що владні чинники нарешті “побачать” суспільство, повсякденні біди його громадян і стануть у повному розумінні цього терміна – україноцентричною ефективною владою в Україні. 
Більш точно, можливо конкретніше, про висловлені в книжці досвідченої журналістки, яка свого часу упродовж трьох і п’ятьох років відпрацювала у США , прибираючи квартири як звичайних людей, так і мільйонерів, кожен з читачів відчує із моїх запитань, взятих безпосередньо з тексту новел. Таким чином навіть сама авторка ще раз переживе разом зі своїми героями їхній стан чи настрій, згадає їхні побажання, звернеться (у підтексті) до влади: панове-товариші, думайте про людей. Адже, за останніми опитуваннями Київського міжнародного інституту соціології (КМІС), главі держави довіряють лише менше 17 відсотків, урядові – 9 %, Верховній Раді України – 6 відсотків. Тому “люди не бачать світла в кінці тунелю. І від цього дуже гірко.” (Василь Шкляр ). Гірко, бо ж “українці – це великий народ, бо вони мають чітку народну волю” (Міхеїл Саакашвілі), бо ж “правда в тому, що країна від влади вже нічого не чекає. Люди не вірять владі. Не тому, що влада погана. Тому, що влада така, як всі” (Святослав Вакарчук).

Тож змінюймося всі! І тільки тоді доб’ємося того, що про Україну в світі знову заговорять. Із здивуванням. Реалізуймо українську народну волю!
Отже, розмовляємо про це та інше з Ростиславою, яка в журналістиці – понад 50 років, використовуючи (повторюю) у своїх запитаннях думки героїв її новел, а також, очевидно, і думки самої авторки.

“Зараз борються з корупцією, але щось не видно результатів…”
– “Сумніваюся, чи ми доживемо до такого дня, що й українці житимуть так, як переможці у Другій світовій війні, ” – висловлює Ніна з новели “Доля – велика жартівниця” своє ставлення до рівня життя в Україні. А Ви, як авторка, також разом з Ніною сумніваєтесь?

 – Думаю, що навряд чи доживемо. Тобто я в “одному регістрі” зі своєю героїнею. Чому? Та тому, що в нас нація не така, як в поляків, як в німців. Скажімо, й іспанець – не допустить чужого. А ми що робимо? Може, колись буде на те Божа воля ?

 – “Що й казати, за рівнем життя вони (поляки.-Б. З.) вже давно попереду. Видно, таке закладено в основі польської нації – комуніст ти чи націоналіст, але поляк, патріот своєї держави. У нас, на жаль, дві України. Одні дивляться на Захід, інші – на Схід, і в політичній демагогії переборюють одне одного, не відаючи, що то означає добре для життя.”
 Пані Ростиславо, доки триватиме у нас ця політична демагогія? Адже через неї ми століттями не могли вийти на своє !

 – Риба псується з голови. Нам треба свого Вашингтона. На жаль, у нас сьогодні такого немає. Я – переселенка з Холмщини. Мій дід залишив старшого сина на господарці, де мав досить поля. Той був одружений з полькою. А тепер там – шість двоповерхових особняків. І на кожному подвір’ї – по дві- три машини. Мама моя, якось коли приїхала до них, хвалилася: дочка, себто я, журналіст, зять, себто мій чоловік, – прокурор. А чим тут хвалитися ? Вони ж там тепер живуть, а ми тут животіємо. 

 – “На жаль, полонізація холмських земель, яка тривала сторіччями, призвела до того, що українці сполонізувалися.” Чи попросили пробачення поляки в нас, українців, за свої , “м’яко кажучи”, негодящі аж ніяк вчинки? А може, запитувати треба в українців: чому ви полонізувались, чому не втримали рівень своєї україноцентричності?

 – У мене батько – з Радехівського району. Був без роботи після закінчення Львівського університету. А коли прийшли “визволителі”, – дуже їх хвалив. Як наслідок – мусив від них, тих “визволителів”, тікати до Холма. Німці там дозволили навіть українські школи відкрити, тобто мешканців українізовували. А потім, будучи вже пізніше, тут, у Кривчицях директором школи, дістав від “визволителів” десять років заслання у Сибір. А щодо вашого конкретного запитання, то відповім на його другу половину: кожен з українців хотів вижити. Тому й піддавались нашим, нинішнім вже, друзям -полякам. 
 – “У молодят тільки одна мрія – жити мудро і правдиво”, – читаю з надією так би мовити. Тож чи вдастся людям так жити, на Вашу думку ?

 – Кажу чесно. У мене чоловік був слідчим, потім “ріс по драбині” – службовій, маю на увазі, далі. Помер. Немає в мене ні дачі, ні будинку. До “перебудови” прокурори, яким також був Федір, не крали. Москва навіть його послала заступником генерального прокурора в Душанбе … Думаю, я відповіла на ваше запитання.

 – “Мій Гриць тішився б, як і я, що пам’ятна дошка є в центрі на одному з будинків (Холма. – Б.З. ), де народився видатний холмщак, перший президент України Михайло Грушевський. ” Як Ви думаєте, чи багато українців знають про це ?
 – Важко сказати. Але дуже добре, що постворювали суспільно-культурні товариства “Надсяння”, “Холмщина”, “Любачівщина”, “Лемковина”та інші, в яких понад тисячу членів. Скажімо, два рази на рік холмщаки їдуть не тільки в Холм, де, до речі, на Даниловій горі похований на українському цвинтарі прем’єр уряду УНР Пилип Орлик. Вони також відвідують могили замордованих українців, що стали жертвами терору, яких зазнали українці в ті страшні роки від антиукраїнських акцій польського збройного підпілля. Приємно, що тепер взагалі молодь цікавиться історією. Коли я була з членами товариства “Холмщина” у Любліні на цвинтарі, нам показували могилу Петра Купрася, який переклав польською мовою “Кобзар” Шевченка. Він все життя приховував, що українець. І лише, коли помер, його друзі дізналися, що він не поляк. Так, тоді нелегко було бути українцем. Ви зрозуміли?

 – Так, Ростиславо. Читаю і питаю далі: “Нині їм (стрільцям УПА. – Б.З.) ставлять пам’ятники на могилах. Поляки вже не кажуть, що такої держави Україна немає”. А чому говорили ? Тому що не було незалежної України, чи просто – нас не мало бути, українців, – навіть на нашій землі?

 – Дуже просто. Було зневажливе ставлення до українців. Доклала тут свою руку і Москва. 

 – “Дивувався, що в діаспорі українці не надто поспішали з допомогою”. Йдеться про українців у Лондоні. Чому ?

 – Бо казали ті українці, що в діаспорі, тим українцям, що приїхали до Лондона ( і не тільки): ми вам помагали на початках. Замість будувати Україну в Україні, ви чомусь приїжджаєте на заробітки за кордон. І що ми нині маємо ? Де є, скажімо, концерн “Електрон”? Де наша промисловість, що процвітала, сказати б у Львові?

· “Ох, і дурні ці чоловіки. Розум втрачають від сексу.” Ви погоджуєтесь зі своєю героїнею ?

– Так. 

 – “Що нам тут робити, якщо своїй державі не потрібні. Замість того, щоб розбудовувати Україну, розкрадають усі.” Коли, на вашу думку, припиниться оте виштовхування пересічних, скажемо так, українців, за межі нашої країни ?

 – Ой, не знаю ! Зараз борються з корупцією, але щось не видно результатів. 

“Оці “трійки” чомусь плодились , як саранча, без слідства, суддів та адвокатів заочно виносили вирок людям і засилали їх у Сибір. Так українці і розбудовували тайгу”. Слухайте, чи хтось перед українцями вибачився? Чи, може, українці теж мають право на певну частину російської тайги? Як Ви думаєте?

– Ні, перед українцями ніхто не вибачився. Навіть і не думає. Батько після Сибіру приїхав до Львова, але не міг влаштуватися на роботу. Пішов садівником на Личаківський цвинтар... А щодо тайги як території, то нащо вона нам? Ми, он, свою, Богом обрану землю, ніяк не доведемо до пуття, тобто до того стану, як у Польщі, скажімо, чи у Німеччині, яка “пройшлася добре’’ по українській землі під час Другої світової. І не тільки.
“Мабуть, усе залежить від жінки”

– ’’Недарма кажуть, що жінки мають такі ж бажання, як “чоловіки”. Можете розшифрувати – які ?   
– (Сміється). Мати гроші… Щоб їх любили – маю на увазі чоловіків. Щоб все було гаразд у сім’ї. А чоловіки – більше кар’єристи. Кожна жінка також хоче себе реалізувати. У нас, на жаль, нема ще рівноправної гендерної політики. Відсувають жінок.
· “Життя ж дано тільки раз і треба використовувати його сповна.” Це як?

– Щоб про тебе поганого нічого не сказали. Отак і жити. Щоб був чесний, порядний, любив свою державу. А в нас-- іноземців в керівництво. Це недобре. 

· “Фізична праця ушляхетнює людину, – повчала Марія Григорівна вже онуків”. Прошу пояснити – як саме ?
– Внук хоче їхати в трудовий табір у Грецію. Йому п’ятнадцять років. Хоче там збирати маслини. У США, де я була двічі по кілька років, багаті люди привчають малих своїх дітей до праці. А в нас не створюють робочих місць для підлітків. У світі таки розуміють: праця ушляхетнює. І добре, якщо малий свої гроші заробляє сам. 

– “Стосунки з людьми – це праця, від якої ти отримуєш задоволення”. Прошу розповісти про те задоволення, яке Ви відчуваєте під час стосунків з людьми. 

– У мене така професія – журналіст. Я зі шкільних років любила писати, спілкуватися з людьми, читати газети. Часто мене питали: звідки я беру матеріал? А відповідь проста: та контактую з людьми. Треба бути комунікабельним. 

·  “Доню, це тільки на папері все гладко написано, – не раз попереджала матір. – А в житті треба ходити і по ямах, з’ясовувати, хто і скільки чого вартує.” То по яких ямах доводилося ходити Вам у житті ?

– Мені? Та ж мене стільки обманювали. Навіть на роботі – хотіли звільнити з посади редактора за те, що на сторінках газети виклала дві протилежні думки щодо акціонування концерну. Була депресія і коли, як і тисячі його трудівників, нас, вісім осіб з редакції, ’’викинули” на вулицю за прохідну, де я працювала більше двадцяти років, і навіть не подякували. 
· “Життя – то чорні і білі смуги, кольорова мозаїка з різними малюнками, яскравими плямами. А щастя – перепочинок; пауза між двома нещастями у минулому та майбутньому?” Це цікава теза, Ростиславо. Можете розшифрувати ?

– Та дуже просто. Якщо тобі погано, то не падай у відчай. Я ще хочу працювати в свої роки і чогось добиваюся. 
· “У стосунках із чоловіком Люся не боролась за право підкорити, сперечатись чи взаємно докоряти. Вони просто йшли поруч, пліч-о-пліч, і дивились в один бік.” Це часто буває у житті – отак, як тут пишеться ? Чи автор бажає , щоб так було ?

– Ой, то рідко буває. Щоб саме так довго прожити. Мабуть, усе залежить від жінки. Треба тримати в руках чоловіка. 

· “Ти вдова. Немає вже місця для флірту чи любовних фантазій”. Хіба? Можете переконати у цьому читачів?

– У мене є.

· “Я ж відчувала, що млію від того погляду.” Як Ви як жінка розшифровуєте слово ’’млію” ?

– Мені подобається. І це є добре. 

· “Тепер хоче побути справжнім пенсіонером.” Як виглядає (чи має виглядати) справжній пенсіонер ?

–  Працює на дачі. Займається городом. На річку ходить – рибу ловить.

– “Та насамперед намагалась навчити їх ( дітей.—Б.З. ) трьох правил: робити людям добро, любити ближнього, а лише потім дбати про себе самого”. Що з цього переліку правил робити найважче?

– Найважче – любити ближнього. Бо люди є різні. 

· “Хіба в красі сила чоловіка ?” А в чому, Ростиславо?

–  В розумі, звичайно.

“А про владу… не  будем…”
· “Справді, дивними, нерозгаданими шляхами веде доля людину?” Якими?

– Ой, Боже. Отак, як я вперше поїхала в Америку. Тоді вийшла “неув’язка” із запрошенням. І я не мала до кого їхати. Але все-таки наважилась вдруге дістати візу в США і поїхати в незвідану чужину. Перший раз, коли приїхала, працювала, де тільки могла: доглядала літніх, прибирала. А другий раз мені більше “повезло” – потрапила до мільйонерів. Вони мене не тільки поважали, а й любили. Садовили за стіл під час вечері разом зі собою. Я користувалась виделкою і ножем. Вони виділяли мене серед інших заробітчан освіченістю. Але я відчувала свій недолік в тому, що не добре володіла англійською. В школі вчила німецьку, а опанувати самостійно англійську було тяжко за браком часу, тому обмежувалась своїми знаннями на побутовому рівні. Отакі “пироги” – тобто “шляхи.”
– “Григорій вмів обходитись з жінками.” Що ви вкладаєте в слово “вмів обходитись” ?

– Порядність – передусім. Без фальші. Допомагав. Щоб можна було опертися у тяжку годину на його плече. 

· “Доброго багато не буває”. А злого ?

– Життя таке – то добре, то погано. Як тобі добре, – не тішся, не підскакуй. А погано – не плач.

· “Силу закону в наш час мають тільки гроші…” Ви згодні з героєм ?

– Згодна. Особливо зараз, коли процвітає корупція. Про одну знайому я написала тепер оповідання “Хабарниця”. Скільки вона набрала доларів від людей на своїй державній посаді, щоб зробити із сина нотаріуса! І той поїхав у столицю у відомство, яке вирішувало це, і став тим, ким хотів. Видно, заплатив немало “зелених”, коли там високі чиновники будують такі замки, їздять на розкішних авто.

· “А ти маєш пізнати, як тобі керувати душею, розумом, тілом”. Чим найважче ?

– (Сміється ). Душею. 

· “І завтра можна почати життя з нульової позначки”. Справді ?
– Тепер вже не маю сили. Коли приїхала з Америки, хотіла бізнес зробити з наведення чистоти у помешканнях наших людей. Зізнаюсь, що у нас ще не всі господині дотримуються чистоти в кімнатах, багато хламу, непотрібних речей. Мене дивувало, що в Америці навіть холодильники ставлять догори дном, аби вичистити з його дна бруд. Та, на жаль, довелось мені одразу прикрити свій порив. У нас ще далеко до елементарних стандартів людського життя. Тож , зважаючи на все, я майже одразу закрила своє приватне підприємство …

· “Це колись були модними стелажі для книг. На жаль, тепер їх ніхто не читає. Інтерес до культури знизився, суспільство деградує.” А чи хтось з владної еліти думає над тим ?

– У мене два стелажі з різною літературою. З чоловіком ми збирали дефіцитні передплатні видання. Думали, будуть читати їх онуки. На жаль, їхньою пристрастю тепер стали комп’ютери. А про владу … Не буду. 
· “Але я ніколи не опускалась до тих жінок, котрі відразу хапаються за першого-ліпшого.” А чоловіки – хапаються ?

– Хапаються також. 

– “Жінка залишається жінкою і у 20 років, і в 50, і у 80.” Це відповідає дійсності ?

– Так. Коли живе повноцінним життям і не опускається.

· “Старість непомітно підкрадається до кожного з нас.” Можете розповісти, як саме вона, ця старість , це робить ?

– Вже по здоров’ю сама це відчуваю. Колись писала і вночі. Тепер уже не можу. За комп’ютером засидишся, болить спина. І очі...

· “У справжньої господині ніщо не має пропадати, - вчила її.” А як у Вас з цим?

– У мене також ніщо не пропадає. Особливо тепер, коли ціни як на продукти, так і на комунальні послуги надто виросли. 

· “Жінки мають пристосовуватись до чоловіків.” Як це має відбуватись?

– Слухатись. Якщо він забезпечує сім’ю, – чому не слухатись?

· “А може, мій час іще не настав. І стане ще Україна раєм земним для постійного проживання не купки олігархів, а таких, як я!” То стане Україна колись тим раєм земним ?

– Та дай Боже! 

– Справді, Ростиславо, дай нам Боже, щоб Україна нарешті стала цивілізованою країною. Будемо сподіватись. Дехто з істориків вважає, що перехідний період (від горбачовської “перестройки” до цивілізованої країни) триватиме в середньому 50 років. То нам ще десь років зо 20 доведеться приходити до тями. Дякую, Ростиславо, за розмову!
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